

网红村的假日

乡村里的“next level” 质朴中也有风情

老宅旧屋、蜿蜒小弄，摇曳的民国风情随时能让人产生穿越时空的遐想；山清水美、商业业态丰富，四处洋溢着文明新风，透着时代的活力。



民国风情特色街区。

“离宁波市区这么近的地方，竟然藏着一个这么漂亮的村庄。”这个国庆假期，在慈溪市龙山镇山下村，游客严女士带着家人打卡这个“网红村”。

山下村位于慈溪市东部，南靠329国道，北傍伏龙山村。二十世纪二三十年代，这里是远近闻名的“民国第一村”，而这一派繁华都要归功于虞洽卿。这位出身贫寒的少年在上海经过多年打拼，成为中国民营航运业的巨子，随后造福桑梓，建公园、办学校、修码头、造小铁路，把当时许多现代化设施的“迷你版”都搬到了山下村。

时代的洪流下，这个时下美丽的村庄也曾经经历发展瓶颈。

山下村党总支书记沈志明介绍说，20年前，村里的年轻人普遍选择外出打工寻求出路，山下村成了“老年村”“空心村”。近年来，得益于政府的规划与支持，乘着旅游业“微改造、精提升”的东风，山下村的历史、艺术和科学价值被深度挖掘，打造出一条民国风情特色街区的同时，将万顺酿造厂、三北轮埠码头、虞氏旧宅等历史建筑重点保护了下来，重新再现了商贸繁荣时代的风采。

走进国家级文物保护单位虞洽卿故居，精巧的石刻木雕透着气派；百年老宅树滋堂和继勤堂，浓缩了历史承载着文化；孩子们则最喜欢参观万顺酿造厂，这里的每件工具，都述说着这个百年老字号的故事……

这两年，村庄越变越美，来的游客也更多了，这是山下村村民陈阿姨的深刻感受，“孩子们周末回来看我，想喝杯咖啡，但村里的网红咖啡馆很受

年轻人喜欢，常常没位置坐，只能打包咖啡。”

徐女士是“勿舍·山下”的负责人，每到节假日，总是她最忙的时刻，“这两天假期，很多年轻人都喜欢点杯咖啡在这里坐一坐，到店消费的市民比平时增长了50%左右，收益还是比较可观的。”感受到了网红村的流量，这个国庆假期，徐女士的“山下映像”照相馆也开张了，“来预约拍民国风照片的年轻人很多！”

随着村庄的不断发展，村民既鼓了“钱袋子”，也富了“脑瓜子”。

在风格古朴的山下书院，这里宽敞明亮、幽静清雅，还有休闲咖啡吧提供咖啡和茶饮。山下书院由龙山镇与慈溪市新华书店、中国社会科学出版社合作共建，现存3000册图书，开放后这里已成为村民们看书学习、放松身心的“桃花源”，也是游客们竞相打卡的网红地。

国庆期间的山下书院到处洋溢着节日里的喜气洋洋，不少孩子在一面硕大的灯谜墙前跃跃欲试，想要挑战灯谜。“我和孩子刚刚一起猜完灯谜，现在她找到了一本喜欢的书，我点了一杯咖啡，假期不用去景点人挤人，这便是最好的安排。”在山下书院，严女士和孩子各自找到了乐趣。

眼下，山下村正在推进省级美丽宜居示范村建设，不断创新乡村多业态融合发展的新路径，一幅美丽的长卷正缓缓展开，未来还有更多生动呈现……

记者 吴丹娜
通讯员 赵婷 文/摄

寻味初秋 去阳东村走走



俯瞰望湖心悦谷。

在“宁波观日出胜地”——日头山看日出日落；在阳东生态农业田园综合体割高粱、摘莲蓬；在望湖心悦谷留宿一宿，待在星空房里仰头看星星……国庆假期，不少寻味初秋乡村的游客们，把目的地锁定在了北仑区白峰街道阳东村。

阳东村，位于白峰街道东南部，由黎明、马盘、钟家湾、下湾四个自然村合并组建而成，南靠梅山港，北依日头山。在党建引领、农文旅深度融合下，依山傍水的这座村庄自带流量。

青山环绕，绿水相依，这里每一条游步道都可通往日头山。站在日头山日出亭，可远眺欣赏气势磅礴的东方大港，也可聆听风萧百里山林。

风光独好，花香蝶自来。“这两天预约爆满，来的大多是亲子家庭。”唐辰娅是阳东生态农业田园综合体的“主理人”。10月3日，未到中午，已有近百人预约入场，忙着招呼客人的她，只能见缝插针地接受记者采访。

“90后”唐辰娅原先从事审计工作，2022年机缘巧合下，决定拥抱农村，“跨界”当一名新农人。她用了将近一年的时间，带领团队在160余亩的土地上打造集新型种养殖、休闲农业等业态于一体的阳东生态农业田园综合体。

这里有质朴天然的泥土味，有智慧种植大棚，更有一年四季形式丰富的文旅活动。从散客到团队，从寂寂无名到小有名气，越来越多的游客被吸引进来。

风景变前景，流量变“留量”，乡村旅游才得以走得更远。当阳东村持续提

升村容村貌，望湖心悦谷项目的顺利落地，正是带着这样的期许。前期，白峰街道依托“一米阳光”党建云平台和峰发招商专班，形成闲置资源清单、资源需求清单等两张清单，通过精准对接和招引，让位于阳东村马盘社的闲置地块得到有效盘活。

如今，荒芜杂乱的地块早已蜕变成主打休闲文旅的望湖心悦谷，置身于此，恍若走进陶渊明《归园田居》里的世外桃源。远处是层层叠叠的山峦，近处是郁郁葱葱的树木，各项文旅场景的设计，让游客来到这里，能游戏、能运动、能烧烤、能露营。

以农兴旅，以旅助农。当资源被全面盘活，实现最优配置，阳东村“各美其美，美美与共”的共富图景正在徐徐展开：“凉亭里”农场共富工坊、望湖心悦共富工坊、双石蘑菇共富工坊、明州雀舌共富工坊等工坊陆续打造完成；更多新业态的破土而出，带动村集体经济逐年增收；村民们在家门口有了更多就业、创业的机会，开办起农家乐，招揽游客多停一会儿，还陆续改造旧屋，设计或古朴或新潮的民宿，吸引游客“过夜再走”。

阳东村，向阳而生。就如村名，它越发育有了旭日般的朝气，也越发育有了蓬勃向上的能量。

记者 陈烨 通讯员 李胤 文/摄